

A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP



Megjelenik naponta a délutáni órákban.
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon száma 12).
Fiume, Clotilde utca (Via Clotilde) 4. szám. I. em.
Nyomda telefonszáma lapzárta előtt 400.

Felelős szerkesztő:
MURAI JENO

ELFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKEN:
Egész évre . . . 36 kor. Negyed évre . . . 9.— kor
Fél évre . . . 18 „ Egy óra . . . 3.20 „
EGYES SZÁM ÁRA FIUMBAN 12 FILLÉR,
Hivatalos hirdetések milliméter sora 50 fill.

„A Tengerpart“

az egyetlen fiumei lap, a mely
előzetes cenzura alatt áll.

A nyolcadik hadikölcsön.

Repülőposta közlekedik Bécs és Kiew között. A csodaágyu száz kilométerről riasztja szét Páris lakosságát. A német hadsereg egy nap alatt négyszáz négyzetkilométerrel végeta beljebb magát Franciaország testébe. A nyolcadik német hadikölcsön két és fél milliárd dollal multa fölül még a hetedik nek tizenkét milliárdos, szédítő eredményét is; együtt a héttel pedig nyolcvanhatezer-milliónyi oszlagászati számot produkált.

Minden nap káprázatos új rekordot jelent. Hol van határa a minden erejét lelkesen megfeszítő nemzet teljesítőképeségének?

Melyik nemzet lelkesebb a súlyos lendületű magyarnál? Gigászi konszoknak ropant nemzetmértékezésében hol a mi helyünk?

Ime, a nyolcadik hadikölcsönünk indul. Az osztráké folyik is már javában. Pénzünk van eddig soha nem látott bőséggel. Kereskedő és iparos, napszámos és őstermelő, kistimber és nagyvállalat azon tanulnak, hogy hova helyezze fölöslegét. Hát hova, hogy igazán jó helye legyen, ha nem az új hadikölcsönbe?

A nemzet összetartás szelleme válik uralkodóvá közéletünkön. Itt, itt a nyolcadik hadikölcsönjegyzésében egyesülhetünk valóban mind, minden párt- és egyéb különbség nélkül.

Sok dícsőt műveltünk, de még hátra vannak a legnagyobb tetteink. Magunkat is fölül kell mulni, hogy kárba ne vesszen eddigi tenger drága áldozatunk. Tehát a multért, de még inkább a jövőért. Hogyan bírhatnók el a rettenetes felelősséget, ha buzgalomunk megtorpanása miatt inséges béke, gazdasági függés, művelődésbeli hátramaradás átka szállana utódainkra?

Magyarosan vágjunk ki hát egy új rekordot a hadikölcsönjegyzésben.

Négy nap zsákmánya: 16.500 fogoly és 150 ágyu.

A németek 6 kilométernyire vannak Compiègnétől. - Páris komolyan veszélyeztetve van. - 6566 négyzetkilométer a március 21-e óta hódított francia terület.

A tegnapi vezérkari jelentéseket tegnapi Legújabb-rovatunk végén közöltük.

BURIÁN VISSZATÉRT BERLINBŐL.

BERLIN, jun. 13. (Hivatalos.) Burián gróf külügyminiszter ma este hazautazott. Berlinben való tartózkodása alkalmával tanácskozásokat folytatott a vezető államférfiakkal. A megbeszélések felölelték az ezidőszerint előtérben álló valamennyi kérdést. A kölesönös előzékenység feljogosítja a résztvevőket arra a reményre, hogy a legközelebbi időben folytatandó tárgyalások végleges és mindkét félre kielégítő eredményre vezetnek.

BERLIN, jun. 13. Burián elutazása előtt a Pesti Napló munkatársának a következőket jelentette ki: „A tárgyalások eredménye kielégítő; alapos munkát végeztünk és jelentősen előbbrejutottunk. A tárgyalásokat legközelebb a főadiszálláson folytatjuk.

WINDISCHGRAETZ DEMOKRATIKUS ÉLELMÉZÉSI RENDELETE.

BUDAPEST, jun. 13. Windischgraetz herceg este Bécsbe utazott. Elutazása előtt a Magyar Hírlap egy munkatársának a következőket jelentette ki: „Ismerve a frontkatonák hangulatát, kötelességemnek tartottam a vállalkról levenni azt a gondot, hogy itthonmaradottjaik csak nehezen tudnak élelmiszerekhez jutni. A rendeletet tudatni fogják a legelső rajvonalban levőkkel is. A kiadandó rendeletben a legszegényebb osztály és a négyezer korona évi jövedelmen aluliak bizonyos élelmiszerekből felémelt fekvő tában részesülnek.

A KORMÁNY TÁRGYALÁSAI A HORVÁTOKKAL.

BUDAPEST, jun. 14. Wekerle miniszterelnök tanácskozásai a horvát politikusokkal este nyolcig tartottak. A jövő héten folytatják a tárgyalásokat.

CSEH ERVIN MEGHALT.

BUDAPEST, jun. 13. Szentkatolnai Cseh Ervin volt horvát miniszter tegnap szlavóniai birtokán 80 éves korában meghalt.

A LENGYEL KORMÁNY SZOLIDARIS A KÖZPONTIAKKAL.

VARSÓ, jun. 13. Az önálló lengyel állam szükségességére vonatkozó versaillesi határozatot illetőleg a lengyel kormány rámutat arra, hogy a határozatnak nem a tartalma, hanem az időpontja a jellemző. A lengyel kormány egész törekvése a független lengyel állam létesítésére irányul és ennek dacára a versaillesi hatá-

rozat nem fogja a lengyel kormányt más utra terelni, mert a lengyelek a szomszédos központi hatalmakkal egyetemben igyekeznek történelmi feladataikat megoldani. „Reánk nézve egyedül saját érdekeink lesznek irányadók“, mondja a határozat.

OLASZ JELENTÉS A „SZENT ISTVÁN“ ELSÜLYESZTÉSÉRŐL.

ROMA, jun. 13. Két kisebb torpedórombolónk Rizzo kapitány vezetése alatt a dalmát szigetekenél megtámadott két „Viribus Unitis“ típusú osztrák-magyar különítményt. Az előhaldó cirkálót két lövésünk, a másikat egy találatunk érte. Egységeink az üldözésükre kiküldött vadászhajók elől kikötőjükbe tértek vissza, miközben egyik lövésünk eltalált egy torpedóvadászt.

A sajtóhadiszállás megjegyzése: Utalunk a hadügyminisztérium tengerészeti osztályának kiadott hivatalos jelentésére, mely szerint csak a „Szent István“ dreadnoughtot sülyesztették el; más hajónkat találat nem érte.

TIZ KILOMÉTERRE COMPIÈGNÉTŐL

KOPENHAGA, jun. 13. A párisi lapok jelentik: A németek Estrées St. Denis s Marquee Eglis irányában támadnak. A német előretörés egyenesen Compiègne ellen irányul, amelytől tiz kilométerre vannak a németek, akik különböző irányból közelednek Párishoz.

6566 NÉGYZETKILOMÉTER ELFOGLALT FRANCIA TERÜLET.

BERLIN, jun. 13. A németek tényerése március 21-ike óta hatezeröttszázhatvanhat négyzetkilométer, ebben a Montdidier és Noyon közötti támadás tényerése nincs beleszámítva. Az ántánt ezzel szemben a Somme mentén, Arrasnál és Flandriában végrehajtott nagy esatáiban csupán ötszázhatvannégy négyzetkilométert bírt sok hónapon keresztül kiküzdni. A foglyok száma március 21-ike óta a Matznál elért legutóbbi sikereket beleszámítva, 208.000-re emelkedett.

A TEMPS A VERSAILLISI HATÁROZATOK ELLEN.

BERN, jun. 13. A versaillesi haditanács magartása a cseh és délszláv kérdésben Franciaországban sem talál általános helyeslésre. Például a Temps azt mondja, hogy Ausztria-Magyarországot nem szabad teljesen elkedvetleníteni, mert ez majd, ha az összes segédforrások elmaradnak, Franciaországnak hasznára lehet. A Temps úgy véli, hogy a cseh-kérdés most nem is időszerű.

HIREK.

===

NEMA LESZ A TEMPLOM.

A világháború negyedik esztendejében vagyunk és az istentétele a földre szállt polkol, borzalmas drámájának még nincs vége. Lehet, talán a vége felé jár, senki se tudja. És most egy újabb meglepetés, újabb áldozat int bennünket. Legfelsőbb parancsra az orgonasípok is be kell szolgáltatni. Így kívánja ezt a haza! *Rekvirálják az orgonasípokot!* Sok mindent rekviráltak, de hogy az orgonasípok is elrekvirálják, erre ugyancsak nem gondoltunk.

Sok szép, szívhez szóló bucsuztatót hallottunk és olvastunk a hadrakelt harangokról, az elhúnyt harangokról. Nem egy megkapó és páratlan jelenetnek voltunk szemtanúi akkor, amikor az összesereglett nép fájdalmas lemondással hallgatta végig régi, kedves és ismerős harangjainak hattyudalát. S most ugyanaz az eset, ugyanaz az esemény ismétlődik meg újból. A különbség csak az, hogy most az orgonasípokot veszik el tőlünk, illetve templomainktól. Eggyel ismét szegényebbek lettünk. És ez újabb áldozatot is meg kell hoznunk.

Mindent a hazáért! Ma még gyönyörködünk a hangszerek királynőjében, amely a maga sokféle és változatos hangjaival csak fokozza és erősíti az áhítatot és a lélek szárnyalását!

Holnap — lehet, már fő ékességétől, gyógyó orgonafónasípjaitól megfosztottan, esonkán áll előttünk templomaink e dísz! A harangok után az orgonasípokot bucsuztatjuk. De sok muzsikuss, kántor szíve szomorkodik el. Emberölő pusztító eszköz lesz belőlük, szép orgonasípok! Onjaitok, amely eddig szívünket nemesítette, lelkünket épületesen nevelte és Istent dicsérte, ezentul majd szíveket, ép lelkeket bomlaszt és az ördögi gyűlölet hirdetője lesz. Ezentul a hallal színtóniáját muzsikáljátok! Szegény orgonasípok, de sajnálunk benneteket! Orgonasípok bucsuzom tőletek. Teljesítsétek új kötelességeket, büntessétek ellenségeinket, akik reáitak tüntet, belátó akaró jámbor emberekre, akik senki romlását nem akartuk!

Sch. I.

— **A város védszentjének ünnepe.** Szombaton, a hó 15-én lesz Fiume város védszentjének, Szent Vidnek napja. A szokásos körmenet után, mely a Szent Vid templomból fog kiindulni a Szent Vid utcán végig, a polgármester és a képviselőtestület tagjai elkísérik a kormányzó és a költ főhercegi, városi parkba, annak hivatalos megnyitása végett. Ez alkalommal fogják a polgármesternek szánt feliratot is leleplezni, a mely ifj. Vio Antalnak a park megőrzése körüli érdemeit fogja megörökíteni.

— **A „Szt. István” elsüllyesztése.** Már tegnap tudtuk, hogy a magyar hajóipar büszkeségét, a „Szt. István” dreadnoughtot elsüllyesztették. Cenzurális okokból azonban nem tehetjük közvéleményre a hírt. Az első felmerült híresztelések arról szóltak, hogy az egész 1000 főnyi legénység a hullámsírban lelta halálát. Annál nagyobb megkönnyebbüléssel vettük az éjjel érkezett hivatalos jelentést. Sajnos így is több mint 80 ember hiányzik a hajónak, köztük Maxon de Rövid sorhajóhadnagy (— és nem Rövid Miksa, mint a F. U. írja —), Sarnitz gépüzemvezető s Müller Antal hadapród. Serda József hadapródjelölt meghalt a torpedólövés folytán. A két olasz torpedóhajó támadása hétfőn hajnalban történt a dalmát szigetek közt.

A Danubiusgyárban 1914 január 17-én vízrebocsátott „Szent István” a magyar hajóipar remeke volt. A „Viribus Unitis”, „Tegetthoff” és „Prinz Eugen”-hoz hasonlóan 20.000 tonnás volt. Vízrebocsátásánál Mária Terézia főhercegnő volt a keresztanya s jelen volt Tisza István gróf akkori miniszterelnökön és Burián külügyminiszteren kívül, a kormány, a főrendiház és a képviselőház számos tagja.

— **Magyar gyermekek az Adrián.** Reggeli magyar lapjárunk ma azt írja, hogy 80.000 magyar gyermek érkezik le két negyvenezres turnusban az osztrák tengerpartokra. Ezzel szemben fentartjuk minapi hírtünkét mely szerint június 15-én Abbazia-Voloszkába 6000, Lovranába 3000 és a Trieszt melletti Porto Roseba 1500 gyermek és kísérő és augusztus 1-én ugyanilyen elosztásban szintén 10.500-an érkeznek le. Ez összesen 20.000 nyaraló gyermek. Az 500 főnyi többlet minden egyes turnusnál a kísérő személyzetre esik.

— **A „Mefistofele” szerzője meghalt.** Boito Arrigo, olasz zeneszerző és költő — mint egy chiasszói távirat jelenti — hétfőn Milánóban 76 éves korában meghalt. Mascagnira emlékeztet abban a tekintetben, hogy ő is egyetlen darabtal tudta fölszínre tartani a nevéét, a Mefistofele című operájával, amelyet Fiumében és Budapesten is ismételtelen előadtak. Maga írta a Mefistofele, azonkívül Ponchielli Giocondáját és Verdi Othellojának szövegeknyvét.

— **A kis Spillek árvák.** A Tengerpart rikkancshadában van két pöttömnyi gyerek, a két Spillek fiu, a legderékabbak és legtisztességesebbek valamennyi rikkancsunk és kihordónk közül. Az egyik 12, a másik még csak 10 éves. Soha nem játszanak, nem hancuroznak a többi fiuval, mindig esendesen, komolyan húzódnak félre. A torretai állami elemi iskolában is ők a legjobb magaviseletű fiuk. Van is reá elég okuk. Az apjuk még a háború elején meghalt hadifogságban, az anyjuk meg ágyának esett a nehéz munkától, melyet a saját és három gyermeke fentartásáért — van még egy 8 éves fiu is odahaza — végeznie kellett. Az utóbbi négy hónapban már olyan beteg volt, hogy egy jószívű szomszéd asszony vitte be hozzájuk az ételt és az most a gyermekek kis felhőneműjét. A napokban azután elment a mama oda, a honnan nincs visszatérés. Kivitték a temetőbe, elhantolták és azután a jószívű házaspár, a mely maga is szegény, magához vette 14 éves fia mellé, a három apátlan, anyátlan Spillek gyereket is, a kiket időközben megszerettek. Magunkhoz hívtuk a házaspárt — a férfi német anyanyelvű városi fogyasztási adóőr — a lelkükre kötöttük, hogy jól bánjanak a gyermekekkel, kilátásba helyeztük nekik, hogy a két idősebb fiu keresetéhez minden hónapban hozzáadunk egy bizonyos összeget s kioktattuk őket a hadiárvák segélyezésének körülményei felől is, minthogy ez a kis segély ezentul őket, mint a gyermekek fentartóit fogja megilletni. De ez mind nem elég. A mi jószívű olvasóinkat is igénybe kell vennünk, hogy ebből a három magyar gyermekből — az apjuk zalamogyói volt — három tisztességes, derék embert nevelhessünk. A fiumei magyar társadalom neveltje lesz ez a három fiu és ha sokan összefogunk, el fogjuk érni a nemes célt. Különösen a mi magyar gyermekeink aranyos szívéhez appellálunk. Minden pénzbeli vagy ruhá adományt a torretai állami elemi iskola igazgatóságához vagy a Tengerpart szerkesztőségéhez kérünk küldeni.

— **Tiltakoznak a munkások.** Tudvalevő, hogy a városi képviselőtestület legutóbbi ülésén Mikoez városatya, a munkások jelenlegi napi 20–30 koronás keresetére hivatkozva, felszólalt,

az elten, hogy a munkások kedvezményeit a városi villamos vasuton kiterjesszék. E felszólítás elleni tiltakozásul és a kedvezmény megadására érdekében az érdekelt munkások most aláírásokat gyűjtenek, a melyekkel azután a polgármester elé akarnak járulni. Eddig több mint 1000 aláírás gyűlt össze a körzötetett íveken.

— **A villamos vasut új tarifája.** A képviselőtestület legutóbbi ülésén jóváhagyott és július 1-én életbelépő új villamos vasuti tarifa a következő:

Az egész utvonatra 30 fillér (3–10 éves gyermekeknek 18 fill.), a népkertig 18 fillér (illetve 12 fill.). Vasár- és ünnepnapokon déli 1 óra után az egész vonalra 40 fillérbe s egy szakaszra 26 fillérbe kerül az út úgy felnőtteknek mint gyermekeknek. Reggeli fél nyolc előtt 18 illetve egy szakaszra 12 fillérbe kerül az út. Évi bérlet az egész vonalra 200 kor., egy szakaszra 140. Havi bérlet az egész vonalra 20 kor.

— **A villamos áram felemelt árai.** A városi közművek közlése szerint, hogy július 1-étől a villamos világítást hektowatt óránként 16 fillérrel számítják. A motor- és fűtőáram ára 400 óráig kilowatt-óránként 52 fill., azontul 1000 óráig 50 fill., 1001–1500 óráig 48 fill., 1501–2000 óráig 46 fill. és azonfelül 42 fillér.

— **A tüzfűtő rekvirálása.** Értesülésünk szerint a kormány legközelebbi kiadandó rendelettel a fölösleges tüzfűtőket rekviráltatni fogja. A belügyminiszter leiratot intézett a törvényhatóságokhoz amelyben elrendeli a tüzfűtőket összeírását. Az összeírás eredményét július elsejéig kell a törvényhatóságoknak fölterjesztetni, úgy hogy a minisztériumnak módjában legyen a megállapítható tüzfűtőlelőségek szétosztására nézve kellő időben intézkedni.

— **Iparilag szakképzett tiszték és tisztjelöltek bejelentése.** Az általunk megszállott területek cs. és kir. áruforgalmi központjának közös kirendeltsége avval a kérdéssel fordult a kereskedelmi és iparkamarához, hogy nevezzen meg oly tiszteket és zászlókat és tisztjelölteket, a kiknek az alább felsorolt foglalkozási ágakban szakképzettségük van és jelenleg hadiszolgálatot teljesítenek. A tekintetbe jövő iparágak a következők: finom mechanikai üzemek, hengerművek vasöntődék, fémöntődék, mezőgazdasági gépgyárak, gyapjúipar, pamutipar, jutagyárak, kötélgyárak, bőripar, cipőgyárak, szappangyárak, gyertyagyár, műtrágyagyárak, cementgyárak, papírgyárak, cukorgyárak, sajtógyárak, sörgyárak, szeszgyárak, fűrésztelpek és gőzmalmok. Az érdekelteket felhívjuk, hogy ezen iparágokban szakképzett üzemvezetők nevét, rendfokozat, szolgálati beosztás, pontos cím, tábori postai szám, valamint polgári foglalkozás megjelölése mellett a kereskedelmi és iparkamarával mielőbb közöljék, tekintet nélkül arra, hogy nevezettek a fronton, hadlápterületen vagy a háttér mögötti országrészekben (határországban) teljesítenek szolgálatot.

— **A petróleum maximális ára.** Mint a városi tanács tudatja velünk, a mai naptól kezdve Fiume városában a petróleum legmagasabb ára a következő: 5000 kg-on aluli nagybani eladásoknál tiszta súly, herdő nélkül 100 kg-ért 69 kor. Kicsinybani való eladásoknál 1 literért 72 fillér.

— **A vásáresarnok és a város ünnepe.** Szent Vid napján, a hó 15-én az élelmiszerek esernoka egész nap zárva marad, a zöldségesarnok ellenben déli 12 óráig nyitva lesz.

— **A gyertyák maximális árai.** A városi tanács közlése szerint a kormány rendelete a gyertyákért követelhető legmagasabb árakat a következőképpen állapítja meg: A viszontelárusítók a közvetlenül fogyasztók részére vagy kicsinyben árusító kereskedők részére 100 kgr.-kint 300 koronát számíthatnak. Ezen árban a csomagolás, a fuvarozás, a szállítás és a raktározás stb. költségei is benne foglalhatnak. A kicsinyben árusító kereskedők: 1/16 kgr. súlyu gyertyákért darabonként (8 drb. súlyu 500 gr.) 22 fill., 1/32 kgr. súlyu gyertyákért darabonként (16 drb. su-

lya 500 gr.) 11 fill., 1/60 kgr. súlyu gyertyáért darabonként (30 drb. súlyu 500 gr.) 6 fill. nagyobb árt nem követelhetnek. Általában 1 kgr. gyertyáért csak 3 korona 50 fillér követelhető. A viasz és cerezin gyertyákra a jelzett árak nem vonatkoznak. Aki a fenti árakat túllépi, 6 hónapig terjedhető elzárásnak és 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetésnek teszi ki magát.

— A triezsti menekültek visszatérhetnek. Az osztrák belügyminiszter, mint jelentik, az általános visszatérést Triest és környékére az onnan menekülteknek megengedte. A menekülteknek legkésőbb augusztus 1-én kell a triezsti rendőrigazgatóságnál jelentkezniük. E nappal a menekülteket támogató iroda beszünteti az állampolgáryt. Ugyanezen naptól kezdve szüntetik be az állami támogatást a karintiai, dalmáciai és isztriai menekültek részére is, kivéve a pójai körületet, hol az állampolgáryt tovább is folyósítják.

— A tízfílleres nikkelpénzek. A városi tanács közli: Tekintettel arra, hogy a háboru okozta rendkívüli körülmények miatt, lehetetlen volt mindenkinek a 10 filléres nikkelpénzt beszolgáltatni, a melynek bevonása 1918. évi április hó 30-ára volt megállapítva, a pénzügyminiszter elrendelte, hogy a m. kir. állampénztárak a 10 filléres nikkelpénzeket fizetés és beváltásra további rendelkezésig ezentul is elfogadják.

— Csak 50 kilós podgyaszt lehet feladni vasúti. A hivatalos lap közli a kereskedelemügyi miniszter rendeletét, amely a háboru által előidézett rendkívüli viszonyok tartamára deiglyenes hatállyal módosítja a vasúti üzletszabályzatnak a podgyász szállításra vonatkozó pontjait. A rendelet értelmében az egyes podgyászdarabok súlyu 50 kilogrammot meg nem haladhat. Minden egyes podgyászdarabon rajta kell lenni az utas pontos és tartósan ráerősített címének, valamint a feladási és rendeltetési állomás nevének. Az ilyen módon meg nem jelölt podgyász visszautasítható.

— A marhahus maximális árai. A városi közéletmezősi hivatal közhírré teszi, hogy a marhahus maximális ára f. é. június hó 14-től kezdve a következőképen állapították meg: Marhahus eleje nyomatókkal, nyelv, máj, szív kilója 16 kor., hátszin, rostélyos nyomatókkal kilója 18 kor., marhahus hátszórésze és lapocka nyomatókkal kilója 20 kor., tüdő nyomatókkal kilója 4 kor., tüdő nyomatók nélkül kilója 5 korona 80 fillér, pacaal kilója 4 korona 80 fillér, velő darabja 4 korona. — A husnak nyomatók nélkül való árnsítására vonatkozó tilalom továbbra is érvényben marad, de a nyomatók a súlynak csak 20 százalékát képezheti.

— Új raktárházi vállalat Horvátországban. Zágrábból jelentik, hogy a horvátországi raktárházak átvételére új vállalat létesül Horvát-Szlavon Országos Raktárházak r.-t. céggel. Az új vállalat egyelőre a zágrábi és a sziszeki raktárházakat fogja átvenni.

— Új hajógyár Triestben. A Merkur bank és váltóüzlet és az Allgemeine Verkehrsbank Piek Otto mérnökkel egyesülve Triest mellett egy nagyarányu hajóépítő telepet állítanak fel. A megalakítandó társaság 12 millió korona részvénytökével fog rendelkezni.

— Az anyakönyvi hivatalból. Halálozások: Richter Antónia 3 é., Pavesech Ferenc 84 é., Sarosan Antal 75 é.

— Rablás az utcán. Vasbach Katalin 39 éves kostrenai nő feljelentést tett a rendőrségnél, hogy tegnap délelőtt a kalvária utcán haladva, egy ismeretlen férfi melléje ugrott és a kezéből elvitte a retikuljét, melyben lakáskulcsa élelmezési könyvecske, 4 kenyérjegye és 20 korona pénze volt. A rendőrség megindította a nyomozást.

— Elkapta a forgó szlj. Tegnap reggel a városi kórházban ápolás végett jelentkezett Benzan Péter 32 éves fiumei munkás, kinek súlyos

sérülései voltak a bal kezén. Az ápoló orvosnak elmondta, hogy munka közben egy forgó gépszij elkapta a kezét és úgy a levegőbe emelte, hogy majdnem az életét vesztette.

— Kifosztott pékműhely. Bizjak Fanny egy a Calle San Agostinoban levő pékműhely tulajdonosnője feljelentést tett a rendőrségnél, hogy a múlt éjszaka ismeretlen tettesek betörték az üzletébe, ahonnan egy zsák fehér lisztet és több darab hosszukás kenyeret loptak el.

— Feljelentett árdragító. Springhet vásárló feljelentette a rendőrségnél Kudermaan Károly elárúsítót, mert a cseszerye kilóját 8 koronáért adta el.

— Tőzsde. A budapesti tőzsde mai árfolyamai a következők: Lesz. Bank 794, Magy. Hitel 1283, Osztr. Hitel 878, Agrár 1037, Hazai 596, Magyar Bank 925, Atlantica 1360, Adria 1820. — A bécsi tőzsdén az Osztrák Lloyd 2010-el zárult.

Apollo Mulató (Via Al. Volta 6.) Esténként pont 8 órától előadás, utána kabaré.

LEGUJABB.

A TISZTVISELŐI ADÓSSÁGOK KONVERTÁLÁSA.

BUDAPEST, jun. 13. A tisztviselők adósságának konvertálásáról szóló törvényjavasalat már elkészült és a napokban fog a képviselőház elé kerülni.

HÁMORI LÁSZLÓ PÖRE.

ARAD, jun. Ma folytatták Hámori László munkapárti képviselő ügyének tárgyalását. Bartoer Emilia Hámori volt tisztviselőnője előadta, hogy a képviselő maximális áron felüli órákban adott el terményeit, beteg állatait orvosi vizsgálat nélkül vágatta le és a szállításközben elhullott sertéseit alkalmazottaival etette meg; továbbá utasította hivatalnokait, hogy a könyveket hamisan vezessék. A tárgyalást folytatják.

CLEMENCEAU 77 ÉVES.

GENF, jun. 13. Clemenceau ma lett 77 éves. Ez alkalommal kijelentette, hogy Foch-sal együtt mindhalálíg védeni fogják Páris-t.

A FRANCIAK VERESÉGE ELHÁRITHATATLAN.

GENF, jun. 13. Clemenceaunak a kamarában tett legutóbbi nyilatkozata az elhárithatatlan vereség benyomását tette. A katonai szakértők szerint a helyzet nagyon komoly. Az elhatározás, amire jutni kell, súlyos felelősséggel jár. Ugyálszik, hogy a franciák által szívósan védett Carlepont ligetet ki kell üríteni.

PARIS VESZEDELME.

BERLIN, jun. 13. A B. Z. am Mittag jelenti: Páris veszedelme folytonosan nő, azzal, hogy Compiègne irányában is jelentékenyen előhaladást tettünk. Az ellenséges harenonalat széles fronton 7-8 kilométer mélységben törtük át és első nekirohással nyolc francia hadosztályt szórtunk szét.

SIKERTELEN FRANCIA ELŐRETÖRÉSEK.

BERLIN, jun. 13. (Wolff.) Chateau-Thierrytől északnyugatra e hó 11-én a reggeli köd védelme alatt az ellenség több hullámban egy mélyen tagozott támadást intézett állásaink ellen. Valamennyi támadást az ellenség véres veszteségei mellett visszavertük. A nap folyamán az ellenség friss erők harcbevetésével, tekintet nélkül súlyos veszteségeire, megismételte kétségbeesett előretöréseit, anélkül hogy si-

került volna bármilyen eredményt elérni. Tüzérségi tüzelésünk és gyalogsági ellentámadásunk rendkívül súlyos veszteségeket okozott az ellenségnek.

TOVABBÍ ELŐNYOMULÁS COMPIÈGNE FELE.

BÉCS, jun. 13. A németek megtisztították a Matz és Oise közét az ellenségtől és Compiègne-t 6 kilométerre megközelítették.

DÖNTŐ HARCOK A FRANCIA FRONTON.

LUGANO, jun. 13. A Secolo jelenti Londonból: A francia fronton ahareok oly hevességgel folynak, hogy döntő küzdelmeknek lehet őket tekinteni. A francia centrum visszavonása után a harc kétségbeesett mérkőzésre fokozódott. A németek egyik hadosztályt a másik után vetnek hareba.

MEGINGOTT AZ OISE-AISNE FRONT.

ZÜRICH, jun. 13. A francia jelentésekből kiténik, hogy a franciák nem fognak sokaig állásaikat az Oise és Aisne között tartani. Az egész Aisne-front megingott és a Laigue erdő, a francia haderők erős támaszpontja, azon veszélyben forog, hogy a németek körülkerítik.

FRANCIÁK AGGODALMA PARISÉRT.

GENF, jun. 13. Ma már kétségtelen, hogy Clemenceau és Foch elhatározták Párisnak a végsőkig való védelmezését. Páris mostan a francia védelemnek középpontjára lett. A német offenzívát nagy aggodalommal kísérik, mert a katonai szakértők bevitték a köztudatba, hogy Compiègne egyetlen védőbástyája a fővárosnak. A francia kormány

(Szöveg folytatása a IV. oldalon).

Jegyezzen hadikölcsönt a Fiumei Kereskedelmi Bank-R. T.-nál
Adria palota,
mely a legmesszebbmenő kedvezményeket nyújtja.

Apróhirdetések.

E rovatban minden szó 10 fillér; vastagabban szedett szó 20 fillér; legkisebb apróhirdetés tíz szó. A kiadóhivatal fentartja magának a jogot, hogy neki nem megfelelő tartalmu apróhirdetések közlését megtagadja és az esetleg már lefűzetett hirdetési díjat visszaadja.

Eladó butor: 1 trínó márvánnyal és nagy tükörrel, ugyszintén egy világos hálószoba. Szekulesz, japán üzlet via Adamich 8.

Néhány új és használt, de jó állapotban levő szőnyeg alkalmi áron eladó via Galileo Galilei 2. H. em. jobbra.

Jó írással bíró, négy középiskolát végzett leány állást keres. Cim a kiadóban.

Elárúsítónok lehetőleg gyakorlattal és tanulmányok felvételnek. Moskovitz bazar, via Alessandrina 4.

Kerestetik elárúsítónó, ki a helybeli nyelvet ismeri. Luft, Korzó 29.

Apróhirdetéseket felvesz A TENGERPART kiadóhivatala (Via Clotilde 4. I. em.) és a GLOBUS HIRLAPIRODA (Via Vinc. de Domini)

elhatározta, hogy Párisban marad. A főváros védelmére kirendelt bizottság ülést tartott, melyen elhatározták, hogy a lakosságot előkészítik a főváros védelmére.

A FRANCIA SZOCIALISTÁK PÁRIS VEDELMEÉRT.

ROTTERDAM, jun. 13. A Daily Mail jelenti Párisból, hogy a francia szociálisták a főváros erőyes védelmét sürgetik. A szociálisták rámutatnak arra, hogy a kormány legalább 10.000 munkást foglalkoztathatna az erődítések elkészítésénél.

A KUBANI KOZÁKOK LAZADASA.

KIEW, jun. 13. A kubáni kozákok felkelése mindinkább terjed. A kozákok a megvert bolsevikieket a Kubán folyó felé kergetik és Novorosszinszk felé nyomulnak előre.

OLASZORSZÁG KATONAI ERŐFESZÍTÉSE.

BASEL, jun. 13. A Baseler Nachrichten jelenti: Milanói jelentések szerint Olaszország minden részéből szállítják a csapatokat a frontra.

VEZÉRKARUNK MAI JELENTÉSE.

BUDAPEST, jun. 13. (Hivatalos). Az olasz harcvonalon csak időnként volt harcitévőkészség. Albániában a francia előrenyomulást a Kamia-Sinapremtei vonalon megállítottuk.

A MAI NEMET JELENTÉS.

BERLIN, jun. 13. A nagy főhadiszállás jelenti:

Rupprecht trónörökös hadserege:

Időnként feléledő tüzéségi harcok. A német trónörökös hadserege: Noyonsból délnyugatra a franciák a Roye-Estrées-St. Denis-i nagy országut mind két oldalán ismét erős elentámadásokat intéztek állásaink ellen; e rohamok is legsúlyosabb veszteségeik mellett omlottak össze. Több mint 60 páncélos jármű fekszik szétlőve a harctéren. A foglyok száma több mint 15.000-re emelkedett. Az ügyzszakmány az eddigi megállapítások szerint több mint 150 ellenséges támadások visszaverése alkalomával a legelső vonalba bevitt néhány ágyunk az ellenség kezébe került. Az Aisne-től északra rohamosztágaink az ellenséges árkokba nyomultak be. Az Aisne-től délre erőstüzereségi hatás után az ellenséget megfutamítottuk és a Cutry-Dumièrestől keletre fekvő vonalából a helységen át vetettük vissza. A Corey és a Savières lapályt megtisztítottuk az ellenségtől. Több mint 1500 embert foglyul ejtettünk. Az ellenségnek Chateau-Thierrytől északra többször megismételt támadásai veszteségteljesen omlottak össze. A két utolsó napon 35 ellenséges repülő lőtünk le. Berthold kapitány és Wenkheim hadnagy 33-ik, Schleich főhadnagy 20 és 21-ik és Reinhardt hadnagy 20-ik győzelmét aratta.

Betörések ellen

egyedül és tökéletesen biztosít a „VIKTORIA” BIZTONSÁGI KULCS. Bárki, minden zárba azonnal könnyen alkalmazható! - Kapható csakis a helybeli vasüzletekben. - Gyártja „Viktoria” biztonsági kulcs-lakatosárugyár Singer és Zollmann, Budapest, Kőrös-u. 26. - Világszabadalom.

Nyilttér.

FELHÍVÁS.

A cs. és kir. adria élelmezési hadtáp raktárnál a legtöbbet ígérőnek ló- és marhatrágya adatik el.

A trágya elszállítását a vevő eszközli.

A trágya a) a szabad kikötőben,

„ b) Martinscicán és

„ c) a Zakalj malomban

fekszik.

Közelebbi felvilágosítást ad:

Cs. és kir. élelmezési hadtápraktár

Szabad kikötő 8. sz. tár.

AVISO.

Beim Etappenmagazin der k. u. k. Adria Verkehrsleitung, Fiume, gelangt Rinder- und Pferdedünger an den Bestbieter zur Veräusserung.

Derselbe muss vom Ersterer selbst abtransportiert werden.

Als Deponierungsort kommt a) Freihafen

b) Martinscica

c) Zakaljmuhle

in Betracht.

Nähere Aufklärung beim

k. u. k. Etappenmagazin

Freihafen, Magazin N. 8.

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart” lapkiadó vállalat (Murai Jenő).

Nyomatott a „Lloyd” Nyomda R. T. nyomdájában.

BONAVIA vendéglő

VIA MICHELE MAYLENDER

kerthelyisége megnyílt.

KITUNÓ ETELEK ÉS ITALOK. :: ALLAN-DÓAN FRISS SÖR.

Boros hordó

kb. 100 darab 600-700 literes szállításra képes átlapokban, megvételre kerestetik. Ajánlatok „Transport” címen a kiadóhivatalban.

IMPERIAL

szálló és kávéház, Viale Deák. Fényes berendezésű kávéház. Modern szálló 40 elegáns szobával. Lift, villany, fürdők. Szíves pártfogást kér **Panny Ferencz** tulajdonos.

Savanyu káposzta

nagyban és kicsinyben kapható **Kohn L-nél** Via Gizella 3.

Czukorkák-Sütemények

nagyban kaphatók **Neumann és Csernovitz** Budapesti cég, **flumei Ierakatóban**, via Leopardi 9. az **Andrássy térenél.** Ruhafesték, garantált 1. a minőség, minden színben és mennyiségben.

Quarnero kávéház

FIUME, Via Lod. Kossuth ESTÉNKÉNT EGY ELSŐRENDŰ BECSI HÖLGYZENEKAR.

hangversenye.

Kezdeté 8 órakor Beléptidij nincs. Számos látogatást kér **MINOLLI HERMANN** tulajdonos.

Szandálok

Prima minőség szíjjal és hajlítható talppal



maximális áron (szabadalmazva)

Nagyság	24/27	28/31	32/35	36/40	41/44
Párja kor.	5.40	5.60	5.90	6.30	7.70

Fatalpu cipő elsőrendű tehénbőrből:

Nagyság	26/30	31/34	35/40	41/45
Párja kor.	25.90	30.—	34.70	38.90

„Pedes” talpvédő prima bőrből, egy pár cipőre elegendő csomagban csomagolva:

Nagyság	23/26	27/30	31/35	36/39	40/43	44/47
Csomagja kor.	—90	1.05	1.20	1.52	1.76	1.85

Eladás nagyban és kicsinyben csak

LINOLEUM HAAS-nál Fiume Corso 6.